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УДК: 372. 3 Л. В. ТЕРЕШКО 
 

ПРОБЛЕМА МОВЛЕННЄВОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В 
ПРОЦЕСІ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Розвиток мовлення дитини-дошкільника є досить актуальною проблемою і набуває 

сьогодні особливого значення у зв’язку з тим, що сучасні підходи до формування особистості 
потребують відкрити простір для її самовираження, саморозвитку і самовдосконалення. 
Стандарт дошкільної освіти визначає важливі і досить складні завдання мовленнєвого 
розвитку: оволодіння звуковимовою, збагачення, уточнення і активізацію словника, 
формування граматичної будови мови, розвиток діалогічного і зв’язного мовлення, виховання 
мовної культури тощо. Важливе місце відводиться формуванню мовної активності, з розвитком 
якої відбувається розвиток психічних процесів, інтелекту, загальний розвиток особистості. 

Проблема мовленнєвої активності є предметом досліджень вчених різних галузей 
науки: психології, педагогіки, психолінгвістики, вікової і педагогічної психології і 
розглядається з різних точок зору. Л. С. Виготський [1], О. В. Запорожець [8] розглядають її з 
точки зору співвідношення мовлення і діяльності О. М. Леонтьєв [6], Н. О. Менчинська, 
Г. С. Костюк [4] мовленнєву активність розглядають як індикатор і фактор розвитку 
особистості дитини, її потреб ,інтересів у "зоні найближчого розвитку". Психологічні 
дослідження М. Г. Леушиної, С. Л. Рубінштейна доводять залежність мовленнєвої активності 
від рівня розвитку зв’язного мовлення. 

Різні сторони психології мовлення та мовленнєвої діяльності розкриті у 
фундаментальній праці Л. С. Виготського "Мислення і мова" [1]. Вивчаючи процес формування 
внутрішнього мовлення  дитини, він розкрив психологічну природу мовленнєвих функцій. 
Первинною формою, на його думку, є голосне мовлення, яким дитина супроводжує свої дії. 
Всередині зароджується нова мовна функція – організації і регуляції дій і мислення. Поступово 
мовлення набуває згорнутого характеру і переходить у внутрішній план. Змінюються і його 
функції. На кінець дошкільного дитинства центральним якісним новоутворенням психічного 
розвитку дитини є поява плануючої і контролюючої мовних функцій. 

Л. С. Виготський виступає з критикою відомої теорії "егоцентричного мовлення" 
Ж. Піаже. На основі експериментальних матеріалів він довів, що дитяче мовлення з перших 
своїх проявів є соціальним і існує як засіб спілкування з іншими людьми. Егоцентричному 
мовленню він відводить вторинну роль. Воно не зникає, а переходить у внутрішнє мовлення. 

С. Л. Рубінштейн, у статті "Мовлення" розкриває психологічне розуміння мовних 
функцій: комунікативної, сигніфікативної, функції вираження та емоційного впливу. На його 
думку, педагогам слід звертати особливу увагу на розвиток функції емоційного впливу та 
вираження, оскільки вони є основою спілкування. 

Психологічні дослідження доводять, що у дошкільному дитинстві вікові етапи 
характеризуються складними, динамічними, а іноді суперечливими взаємовідношеннями між 
мислительними, перцептивними і мовленнєвими процесами. Психічні процеси і можливості 
дітей дошкільного віку досить рухливі, а під впливом навчання рівні пізнавальної діяльності і 
мовленнєвої активності вдосконалюються. Якраз цілеспрямоване навчання веде до їх істотних 
змін. 

У своїх дослідженнях, М. І. Вовчик-Блакитна, Г. І. Мінська, А. Г. Рузьська, 
З. М. Богуславська показують, що спеціальна організація орієнтовно-дослідницької діяльності 
дітей значно прискорює утворення диференціювань, узагальнень та понять. Дії з об’єктами  
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виконують цю функцію завдяки тому, що в процесі відображення відбувається перехід від 
практичних, зовнішніх, до розумових внутрішніх дій. Практичні і розумові дії є неодмінною 
умовою переходу від чуттєвого до мислительного їх відображення, тому що в цих діях і 
завдяки їм, здійснюється аналіз і синтез, виділення і узагальнення властивостей предметів, 
розкриття їх зв’язків і відношень. Це забезпечує збагачення змісту пізнання. З віком, помітно 
зростає продуктивність мовлення. Слово виводить предмет зі сфери чуттєвих образів і включає 
його  в систему понять – форму абстрактного відображення дійсності. 

Цінними, на нашу думку, є дослідження А. Р. Лурії, О. М. Леонтьєва, Р. Є. Левіної щодо 
егоцентричного мовлення. Аналізуючи проблему розвитку мовленнєвої активності, зверталась 
особлива увага на егоцентричність, як характерну особливість дитячого мовлення. Результати 
засвідчили, що коефіцієнт егоцентризму при утрудненому протіканні діяльності, зростає. 
Егоцентричне мовлення, окрім чисто експресивної функції, супроводжує дитячу мовленнєву 
активність і стає засобом мислення. 

Вплив різних видів діяльності і умов спілкування на егоцентричне мовлення дітей 
досліджувала В. Є. Сиркіна. Серія експериментів дозволила зробити висновок: чим вищі 
можливості спілкування – тим нижчий коефіцієнт егоцентризму, який залежить від реальних 
умов співпраці. Отже, дані дослідження доводять соціальну природу егоцентричного мовлення. 

Г. С. Костюк, Н. О. Менчинська, Б. Г. Ананьєв звертали особливу увагу на зв’язок 
мовлення і мислення, (показали, що навчання сприяє розвитку за умови активізації 
інтелектуальної тобто пізнавальної діяльності), формування здатності застосовувати здобуті 
знання в нових ситуаціях. Саме через слово, через мовленнєву активність ці знання 
проявляються [4, 282]. 

Активізуючи  пізнавальні процеси, ми тим самим створюємо основу для розвитку 
активного мовлення дитини, збагачення активного словника. Однак, словниковий запас – це 
лише будівельний матеріал, який лише при сполученні слів у реченні, за законами граматики 
рідної мови, може служити меті спілкування в силу своєї матеріальної, звукової, лексичної і 
семантичної природи. 

Дослідження О. М. Гвоздева виявили, що рівень оволодіння дітьми рідною мовою вже у 
старшому дошкільному віці є досить високим і це впливає на мовленнєву активність. 
"…Дитина вже у такій мірі оволодіває всією системою граматики, що включає діючі 
закономірності синтаксичного і морфологічного порядку, а також безпомилкове використання 
багатьох одиничних явищ, що засвоєна рідна мова, стає для неї дійсно рідною. Дитина отримує 
в ній досконалу опору спілкування і мислення" [2, 124]. 

Багато цінних порад щодо активізації дитячого мовлення вміщено у працях 
Й. Г. Песталоцці, К. Д. Ушинського, В. О. Сухомлинського, А. С. Симонович, С. Русової, 
С. О. Фльориної. 

В. О. Сухомлинський надавав особливого значення світу природи, який, на його думку, 
збуджує допитливу дитячу думку, мовленнєву активність. Мовлення і мислення 
взаємопов’язані і тому, "треба розвивати мислення дітей, зміцнювати їх розумові сили серед 
природи, це вимога природних закономірностей розвитку дитячого організму" [10, 32]. 

С. П. Короткова, О. С. Ушакова, Н. Ф. Виноградова вважали, що провідну роль у 
процесі розвитку мовленнєвої активності дошкільників відіграє розвиток зв’язного мовлення. 

Зв’язна мова – це не просто послідовність слів і речень, це послідовність викладу 
думки. В методиці розвитку мови дітей дошкільного віку є чимало досліджень присвячених 
розвитку зв’язної мови, але проблема формування зв’язного вислову вивчена недостатньо. 

Ф. О. Сохін, О. С. Ушакова підкреслюють, що саме зв’язний вислів показує наскільки 
дитина володіє багатством рідної мови. У зв’язній мові проявляються всі мовленнєві вміння і 
навички [8]. 

Розкриваючи процеси, які лежать в основі мовленнєвого вислову, Е. Короткова, 
Л. Ворошніна висувають на перший план мотивацію, розглядаючи її як імпульс до 
“мововиробництва”. 

Активність дитячого мовлення проявляється у словотворчості – активному процесі 
створення нових слів і граматичних форм на основі чуття рідної мови. На думку Н. П. Кузіної, 
А. К. Бондаренко, щоб дитина навчилася зв’язно виражати свої думки, необхідно робити 
наголос не лише на вдосконаленні норм рідної мови, але й на засвоєнні функцій. Ці завдання 
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можна вирішити спеціально організованою діяльністю і правильним включенням у цю 
діяльність спілкування з дорослим, за умови поступового задоволення специфічних для 
кожного вікового періоду потреб. 

Як зазначає П. П. Блонський, – старший дошкільний вік – це вік формування соціально-
стандартизованої мови. У цей період тип спілкування змінюється з пізнавального на 
особистісний, в центрі якого лежить інтерес дітей до людських стосунків. У цей період 
знайомляться зі світом мистецтва, природи, подіями і явищами оточуючого світу. У цьому 
зв’язку матеріал для лексичних вправ для активізації мовленнєвої діяльності, має добиратись не 
тільки для того, щоб сформувати чутливість до відтінків слова, – лексика і семантика повинні 
бути пов’язані з людськими стосунками і діяльністю; теми розповідей і переказів не повинні  
концентруватися тільки навколо явищ природи і казкових персонажів, але й знайомити з 
явищами синонімії і ін. [5, 47]. 

Серед розмаїття засобів формування мовної активності дітей, збагачення мовленнєвого 
спілкування за змістом, формою, а також розвитку інтелекту, одним з найважливіших засобів є 
використання в процесі навчання ситуацій природного спілкування. Так, наприклад, у ситуації 
"ровесник-ровесник" діти знаходять спільне рішення задачі чи запитання домовляючись про 
послідовність дій і техніку виконання. 

Значно підвищує мовленнєву активність дітей наявність пізнавального інтересу в ході 
заняття, екскурсії чи гри. Використання спеціальних прийомів активізації інтелектуальної 
діяльності стимулює і появу пізнавального інтересу, і мовленнєву активність. Пізнавальна 
активність підвищується завдяки: 

– повідомлення дітям нової інформації, яка часто йде у розріз з вже відомим дітям досвідом 
і спонукає до більш активного спостереження об’єкта; 

– елементарній пошуковій діяльності, зокрема, демонстраційним дослідам, які розкривають 
причини та внутрішні закономірності природних явищ з дотриманням основних 
методичних вимог до їх організації; 

– використанню проблемно-пошукових завдань на наочній та словесній основах, котрі 
включаються у хід заняття-спостереження, розгляд ілюстрацій ,заняття-розповіді чи 
читання художньої літератури [3, 27]. 
Використання педагогом з багатої скарбниці народної педагогіки задач-головоломок, 

загадок, прислів’їв, допомагає поглибленому осмисленню оточуючого світу, життя, праці, 
виробляти у дітей способи розумових дій, формувати уміння аналізувати, синтезувати, 
порівнювати, узагальнювати, усвідомлено оперувати ними у мовленнєвій діяльності. Таким 
чином, мовленнєва активність є важливим чинником інтелектуального і загального розвитку 
особистості дитини-дошкільника, її формування і вдосконалення в процесі пізнавальної 
діяльності на заняттях і повсякденному життя – є однією з найголовніших завдань педагога. 
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ІННОВАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ У ПОЗАШКІЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ ВІДПОВІДНО ДО 
ЗАКОНУ УКРАЇНИ “ПРО ПОЗАШКІЛЬНУ ОСВІТУ” 

 
Особливістю нашого часу стають процеси постійних трансформацій у всіх галузях 

суспільного життя: політиці, економіці, освіті. Позашкільна освіта, як самостійна ланка 
безперервної освіти, теж реагує на суспільні зміни, реалізуючи головну мету, визначену 
Концепцією про позашкільну освіту та виховання – створення умов для творчого, 
інтелектуального, духовного та фізичного розвитку дітей та учнівської молоді у вільний від 
навчання час. 

Прийняття Законів України “Про освіту”, “Про позашкільну освіту”, розробка 
Концепції позашкільної освіти та виховання сприяли більш інтенсивному процесу змін у 
системі позашкільної роботи, трансформації у нову якість – позашкільну освіту, а також 
суттєво змінимо її місце і роль у структурі загальної освіти України. 

Сьогодні поряд з процесами демократизації суспільства і гуманітаризації освіти 
відбуваються й суперечливі процеси, такі як: відчуження сім'ї від проблем виховання; 
загальноосвітня школа більше переймається проблемами базових занять та стандартів освіти, а 
виховна робота займає невиправдано другорядну роль. До цього додається масова культура і 
культ фізичної сили, а не духовних цінностей. В цих умовах зростає роль позашкільної освіти у 
вирішенні виховних завдань, соціалізації, життєвої компетентності психологічної реабілітації 
молоді шляхом використання специфічних можливостей позашкільного закладу. 

Особливістю нашого часу стають процеси постійного оновлення, змін у всіх галузях: 
політики, економіки, освіти. Позашкільна освіта, будучи ланкою безперервної освіти, теж 
реагує на суспільні зміни, виконуючи головне завдання – створення умов для творчого, 
інтелектуального, духовного розвитку, підготовка дітей до життя в умовах переходу до 
ринкової економіки. Постало питання щодо місця позашкільної освіти в єдиному освітньому 
просторі, визначення співвідношення інших ланок з цією ланкою освіти, перспектив 
позашкільних закладів на ринку освітніх послуг. І головне – якими мають бути пріоритетні ідеї 
і зміст позашкільної освіти і позашкільного навчального закладу. 

В умовах ринкових відносин, соціальних та економічних реформ, демократизації 
суспільства та гуманізації освіти підвищився попит підлітків та їх батьків на додаткові освітні 
послуги, які задовольняють соціально-педагогічними можливостями позашкільної освіти. 
Тобто в умовах варіативної освіти позашкільний навчальний заклад разом із школою, іншими 
навчальними закладами допомагає створити у своєму регіоні різнорівневу, цілісну освітню 
систему, яка індивідуалізує освітній шлях дитини в єдиному освітньому просторі держави. 

Відповідно до цього головними завданнями позашкільного навчального закладу є 
розробка Концепції або програми подальшого якісного оновлення змісту, принципів, методів, 
форм та напрямів діяльності, що знаходить своє відображення у Законні України “Про 
позашкільну освіту”. Фундаментом цієї роботи є визначені Законом стратегічні напрями 
державної політики у сфері позашкільної освіти, її правові, соціально-економічні, а також 
організаційні, освітні, виховні умови для одержання дітьми та учнівською молоддю додаткових 
знань, умінь і навичок. 

Саме тому, психолого-педагогічна наука сьогодення, новаторські педагогічні колективи 
позашкільних закладів знаходяться у постійному пошуку інновацій у всіх сферах діяльності:  
просвітницькій, навчально-виховній, методичній, організаційно-масовій. Головна увага 
науковців спрямована на переосмислення теорії і практики виховання як соціально-
особистісного феномена. Постає питання, який має бути позашкільний заклад третього 
тисячоліття? За результатами дослідження стало можливим визначити сутність змісту 
позашкільного навчально-виховного процесу на сучасному етапі, який розглядається сьогодні 
як система процесів реалізації двох груп функцій: 
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